

生前乐于助人，死后捐献器官角膜 天使奶奶 让我们记住您

世人都被她的感人事迹而动容落泪，她的亲人伤心之余却直言“不意外”。10月22日中午，66岁的胡秀芝在鄞州二院手术室走完了人生的最后一程。家人遵照她生前的愿望，在人体器官捐献同意书上签字，捐出其一个肝脏、两个肾脏和一对眼角膜。这一大爱之举让5人获得新生：3名患者摆脱重病纠缠，2人重见光明。今天，胡秀芝事迹学习座谈会在鄞州二院举行。

记者 陆麒麟
通讯员 谢美君



10月22日，胡秀芝家人在人体器官捐献同意书上签字。

生前：照顾职工遗孀 奔赴唐山大地震现场救人

1969年，从哈尔滨铁路工程学校毕业不久的胡秀芝，主动申请支援黑龙江省大兴安岭高寒禁区铁路建设，后到加格达奇铁路分局医院担任党政领导职务。

她在医院工作时，一名铁路职工因病抢救无效死亡，膝下并无子女，只留下了50多岁的遗孀。这位孤寡老人胃切除了23，常年卧床。

胡秀芝去探望老人时，见老人牙全掉了，就掏钱帮她镶了牙。之后，胡秀芝承担了老人家中所有家务，一照顾就是十多年，后因工作调离黑龙江时，又把老人委托给自己的弟弟照顾。

“1976年，唐山大地震后，她的小儿子才8个月大，还在吃奶，但她毅然带领铁路医院医疗队赶赴唐山抗震救灾，还立了二

等功。”妹妹胡秀华回忆姐姐的往事时说。

郭进是胡秀芝的中专同学，也是多年挚友。在他心里，胡秀芝早在学生时期就默默地为别人奉献，甚至一辈子都践行着“哪里有需要就往哪里去，哪里有困难就帮到哪里”的人生准则。

读书期间，胡秀芝每次吃馒头都会剩下一个。到了寒假时，同学们意外地发现胡秀芝拎着一学期节省下来的三四十个馒头回家。胡秀芝说，在家里她是最大的，那是她留给弟弟妹妹吃的。

“在学校里同学们吃饭是八人一桌，吃的是小菜一碟。胡秀芝总是先为桌上的其他同学打完饭，最后才盛给自己。每次，别人碗里的都比她碗里的多。”郭进说。

张新民是胡秀芝的同学兼同事，他评

价胡秀芝是“一名无私奉献、一生廉洁的共产党员”。上世纪60年代，胡秀芝就是一名品德兼优的学生干部，在学生会做宣传工作。她平时节俭缩食，得到学校的助学金后，自己舍不得花一分钱，全部接济家用。

尽管心疼家人，但遇到事情，她也不偏心。当年，胡秀芝弟弟胡志杰在单位担任食堂管理员，胡秀芝担任书记，有一次，他们遇到一个非常难得的机会：有3个可以涨工资的名额，但胡秀芝却主动找到胡志杰说，“单位这么多人，不不是你，每个人都想涨工资啊，应该把名额让给更需要涨工资的人。”简短一句话，让胡志杰改变了想法，也为姐姐的做法感到骄傲。

死后：捐献器官角膜 5名患者因此获得新生

6年前，胡秀芝退休后从湖北来到宁波，与在鄞州二院急诊科工作的大儿子李国军医生一家团聚。2010年，她突发脑出血，经抢救，命保住了，但四肢不听使唤，卧床不起。

2012年，一次偶然的的机会，胡秀芝了解到宁波人体器官捐献的现状——供体远不足以满足需求。和丈夫商量后，她当即就做出了决定。当年7月1日，她选择在建党节这天前往鄞州区红十字会填写了《遗体捐献申请登记表》，成为一名正式的器官捐献志愿者。

今年10月19日，胡秀芝再度突发脑溢血，被紧急送入鄞州二院抢救，经过连日治疗，医生最终宣布老人病情过重，已无力回天。22日上午，一直处于深度昏迷状态的胡秀芝老人被宣布脑死亡，家人忍痛在器官捐献同意书上签字。

10月24日上午9点，“天使奶奶”胡秀芝老人的告别仪式在宁波殡仪馆举行。鄞州区红十字会会长，鄞州二院医务科、脑外科、急诊科、移植科相关代表，胡秀芝老人的家人甚至一些素昧平生的市民都出席参加了告别仪式。

依照老人的遗愿，仪式过程非常简单。随后，家人按照老人的遗嘱，将她的骨灰撒向大海，以这种特殊方式永远留在

宁波这座充满爱与温暖的城市。

老人捐出的一对眼角膜已经让2名患者重获光明，她的生命也终将以此方式得以延续。家住象山丹城的王阿婆比胡秀芝大一岁，今年67岁。她3岁时，因不明发热双眼视力下降，左眼致盲萎缩，不得已安装了义眼；右眼的视力也只有0.06。只有尽快做穿孔角膜移植手术，才保住她唯一的眼球。

另一位接受胡秀芝捐赠眼角膜的是来自台州天台的安老伯，今年68岁。30年前在山上干活，他的左眼被毛竹戳伤，后来手术失败。这些年，先后去过浙一医院、浙二医院、浙江邵逸夫医院、解放军华西医院等，都因没有角膜供体无功而返。

两位老人听说角膜捐献者胡秀芝的事迹后，声音哽咽：“感谢好姐妹给我们送来光明的希望！”

“姐姐在医院工作好多年，最大的心愿就是帮助患者，像女儿一样照顾一位患者家属十多年。退休后千里迢迢来宁波，帮助做医生的儿子照顾家庭，就是为了让他能安心地服务患者。现在捐献的器官能帮助其他患者，她也是含笑而终了。”妹妹胡秀华动情地说。

得知胡秀芝捐献遗体的事情后，张新

民十分激动，他说他被胡秀芝的行为所感动，她的高尚品德和思想境界非常人能及。“在我们这些老同学们的心中，胡秀芝就是一名‘女中豪杰’。读书的时候是，工作了也是，她走后更是，她无私奉献的精神将永远感染着大家。”胡秀芝的另一名同学王金海说。

胡秀芝老人的平凡大爱感动了宁波市。宁波鄞州二院院长、宁波市医学会器官移植分会主委姚许平说：“在生命的尽头，还能用自己的余热，去温暖需要帮助的人，让他们获得再生的力量，这是一件十分有意义的事。

记者了解到，目前全市共有登记在册的器官捐献志愿者600余名，胡秀芝老人是为我市第48例人体器官捐献者。但与数以千计的等待移植患者相比，供需仍严重不平衡。仅在鄞州二院排队等待肾移植的患者就多达470余名，还有不少患者在等待中走向死亡，需要有更多的人加入器官捐献的爱心行列。

宁波市眼科医院院长周宏健说，自2001年宁波市眼库成立至今，宁波市角膜捐献登记372人，实际角膜捐献73人，远远不能满足在黑暗中等待角膜移植患者的需要。希望爱心人士加入捐献队伍，“当我离去时”捐献角膜，传递光明。

网友感言

“甬之恋”：满满的正能量！用爱的名义，彰显人间大义！胡奶奶精神永存，大爱宁波！在今后的工作中我将用自己的实际行动把这份精神传递下去！也要为宁波这座城市奉献自己的一点点绵薄之力！

“太阳老师”：夜深了，但我被胡秀芝老人所感动，胡秀芝老人的平凡大爱感动了宁波人。我觉得她的并不平凡，只能用伟大来形容她。

“新闻不二家”：“天使奶奶”的无私奉献，让我看到了世间最温柔的情感。在生命的尽头，能够燃烧自己用余光照射别人的精神让人感动，天使奶奶，一路走好！

“淋雨的山羊”：面对死亡，每个人都会恐惧。在死亡来临时还能想到要捐献遗体，帮助需要帮助的人们，这不仅仅需要勇气，更需要有时刻奉献爱心的无私精神，胡秀芝老人做到了。老人一生行善的感人故事必将成为宁波的又一美丽传说。

“鹏宇万里”：“天使奶奶”胡秀芝留给世人的是生命的圣杯和光明之眼，与钢琴和音乐一样美好，甚至更为美好。“天使奶奶”的称号是非常贴切的，一个有大爱的人就是“天使”。在帮助他人收获生命的尊严的同时，“天使奶奶”获得世人的尊重。

“兵剑甬上”：大写之人成于心，美丽人生荫他人。



胡秀芝